

财经事务及库务局局长在上海会见传媒的谈话全文 (只有中文)

2010年7月21日(星期三)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(七月二十一日)在上海会见传媒的谈话全文:

财经事务及库务局局长: 各位好, 欢迎各位采访这个论坛, 这个是香港特区政府支持上海世博会的金融论坛, 很多香港业界来上海参与这项盛事。昨天香港政府、香港监管机构和上海市金融服务办公室、上海监管机构开了一个工作会议, 这是我们就沪港金融合作提出定期开工作会议后的首个, 昨天有很好的交谈和进展。今天我们主持这个论坛, 亦适逢其会, 在七月十九日金管局和人民银行在《清算协议》安排方面有修订, 人民币在香港开户和转帐方面有新的突破, 这方面大大增加香港在人民币业务的发展和增强香港作为离岸人民币市场的地位, 今日有很多讲者就此议题作了很多深入的讨论, 相信这方面令沪港两地在金融合作方面有很多共识和进展。

记者: 刚才谈到的工作会议, 沪港方面有没有具体的合作方式? 有没有达成任何共识?

财经事务及库务局局长: 在工作会议中, 沪港双方在很多方面都有共识, 就是在配合国家发展策略方面, 香港和上海各有优势, 为国家金融发展尽力。至于具体的措施, 可以说的是——在大家谈论的议题中, 交换很多良好的意见, 在很多方面我们有初步计划, 希望会继续研究。

记者: 昨天会议的讨论范围为何?

财经事务及库务局局长: 昨天我们讨论的范围, 大概包括几个方面。一方面是两个市场如何建立一个合作机制, 另外是我们的金融机构如何在两地市场作推广, 上海的来香港, 香港的来上海。我们也谈到如何让香港的金融机构配合国家和上海在经济调整方面, 帮内地的公司融资, 中小企融资, 香港的银行是否有多点发展空间等。我们谈到很多这方面的问题, 暂时没有具体方案。另外, 我们也谈到人才培训, 还有我们两地政府监管机构在长期如何去建立一个很紧密的对话机制去谈合作项目。我们谈到很多这方面的事情。

记者: 有没有约定下一次会议的日期?

财经事务及库务局局长：还没有约定下一次会议，不过我们政府和香港金融机构已经在昨天的会议订下方针和方向，我们一定会开始研究和探讨。

记者：今早讲者在论坛谈及香港作为人民币离岸中心的角色，可否更具体讲在岸中心和离岸中心如何分工？

财经事务及库务局局长：屠市长和曾司长今日的发言都提到人民币国际化的进程，是一个很有战略性的方向。香港和上海要一起合作去推动人民币国际化的进程。至于怎样分工，大致上应该是就市场优势和市场需求而定。香港本身已是一个国际化的金融市场，亦有很国际化的金融体制，这对做一个离岸市场是有优势的。因为很多离岸产品和离岸资金的筹集都可以通过离岸市场做到。而离岸市场是有需要的，如没有离岸市场的话，人民币在境外流通就很难有市场力量去结合流通量。同时，在资本账尚未开放的情况下，有离岸市场的同时亦须有在岸市场互相配合，而在中国的金融体制中，当然上海是一个很重要的金融市场，在这方面很自然会有在岸市场和离岸市场之间的互动关系。

我想说，今日我们在讨论环节中亦提到，一个离岸市场是需要有一个回流机制，即境外的钱如何回流到内地市场。而回流机制要考虑金融安全和监管的问题，在这方面，香港会凭着良好的监管经验，配合国家发展金融市场的政策，全面做好这方面的工作，确保对金融安全有最大的保障。同时，由于回流机制牵涉两地市场之间的互动，所以具体看到，在岸市场和离岸市场有必要共同探讨回流机制应如何订立，如果通过投资产品回流的话，哪一方面可以做。在这方面，香港和内地的监管单位、香港市场和上海市场会努力做好这方面的工作。

记者：如何解决港股 E T F 的运作机制及监管问题？

财经事务及库务局局长：港股 E T F 体验香港与上海市场及包括中证监在内的监管机构多方面的努力。正如童道驰主任刚才所说，大部份的技术问题已经解决。从港股 E T F 的例子可看到，各方面的努力达到一个肯定的方向。

记者： Q F I I ?

财经事务及库务局局长：童主任所说的不是这个问题，是一些技术层面上的问题。

记者：人民币国际化和香港的角色？

财经事务及库务局局长：我相信大家可以在人民币国际化的讨论上聚焦。这是一个崭新的议题，很多人都在讨论何谓国际化、何谓境外流通、回流机制要怎样做等等。从这数月来的讨论，大家也开始明白市场发展和方向应是怎样。我自己、上海市及中央的领导们都相信，在人民币国际化的议题上，沪港两地优势互补是切合国家政策的需要。

记者：会否担心因为香港人很热衷于人民币产品，有些人见到人民币产品就盲目去买，政府会否与证监，金管局方面研究，加强投资者保障？

财经事务及库务局局长：当然，人民币产品是大家有兴趣的产品，但人民币产品和其他金融产品从本质上说是没有分别的，都是要考虑风险，如汇价风险、产品本身的组织构造有没有风险等，各金融产品都是有共通的风险披露守则。就人民币产品而言，证监、金管局和保监都会用现有的监管安排去考虑所有人民币产品的批核。我们一定会以同一套准则致力保障投资者的利益。

记者：关于回流机制方面？

财经事务及库务局局长：有关回流机制，你看到过去一段时期当然是有新的发展。今日曾（俊华）司长在发言时，亦提到合和的例子，即一间香港公司在香港发行人民币债券，而筹集的人民币可回流内地作直接投资项目，这是其中一种做法。我相信这一类 FDI（海外直接投资）或其他关于贸易结算方面的回流机制，会随着经济需要，企业需求会不断扩大。我们乐见其成，希望企业和银行做多些这方面的事。另一种的回流机制，大家都知道，我们提到须要有让香港和境外的居民在香港有投资的工具。这些投资工具是有必要的，否则人民币在市场循环和市场积聚时，如果没有产品配合，是难以积聚的，所以如果我们在这方面有投资产品的需要，亦须要有回流机制，因为在境外筹集到的人民币要投资到内地市场，是需要回流机制，所以我们若说回流机制，就是我刚才所说的几个事项。

记者：政府的目标是什么？现时有 FDI（外地直接投资），将来是资金有限度回流，还是可以自行回流？

财经事务及库务局局长：我相信在这个回流机制下，我们很明白现时人民币在国际化、区域化的过程，是一个初步阶段，我们一定要步步小心行事，亦要配合国家整体经济利益去做。我们认为现时做法是可取的，要至少经过一段时期，大家明白了有关安排后，才能更加熟悉运作。我相信这样对保障国家整体利益有帮助。另外，如果说一些投资产品的回流机制，我相信需要有一个额度，因为国家资本账未开放，是需要有一个额度去管理。

记者：市场说小QFII的额度是一百亿。

财经事务及库务局局长：关于这个，市场所说的我并不知悉。

记者：所争取的回流机制是否只可在香港做到？还是海外地点如新加坡都可以？

财经事务及库务局局长：这个你想得太长远了。其实最主要是当我们在香港考虑到人民币如何国际化，我们见到市场的需要，表达了我们的看法，希望中央在这方面能在政策上让这件事可发展起来。当然在各方面来说，香港有一个这么具优势的市场，人民币业务在香港优先做，我觉得是可取的。

记者：回流机制？

财经事务及库务局局长：在资本账未开放时，一定需要有回流机制，否则对有效地及在可控的情况下保障国家金融安全是难以达到的，所以我们觉得是需要有一个回流机制，而就该机制的设立，我们是积极与市场人士探讨，我相信会和中央部委表示我们的看法。

记者：有关境外企业发人民币债券，是否只应该可以在香港做？

财经事务及库务局局长：当然我们十分欢迎，亦十分鼓励所有境外企业来香港发行人民币债券。

完